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“Juhatuse töös olen ma pesamuna”. 
Intervjuu juhatuse liikme Peep Väljastega

Oled sündinud nõukogude ajal 
1954. aastal. Meenuta palun oma 
lapsepõlve ja kooliaega ning seo-
seid kirikuga. 

Lapsepõlve ja noorusaega varju-
tab tugevalt nõukogudeaja pitser 
nagu enamikul minu eakaaslastel-
gi tollases Eestis. Suhtumine kiri-
kusse ja üldse teisitimõtlejatesse 
oli domineerivalt negatiivne. Pere 
noorema lapsena olin mulle vaid 
aimatavatel põhjustel ainsana ris-
timata. Meie pere käis vahel Kose 
kirikus, kus on õnnistatud minu 

isa. Jõuluid tähistasime igal aastal, 
aga paraku sellega kõik piirduski.

Oled ristitud ja leeritatud täiseali-
sena 1991. aastal. Kuidas jõudsid 
Kaarli kogudusse?  

Tutvusin Tallinna kirikutega 7. 
keskkooli giidipraktika ajal, mida 
korraldati lõpuklassides. See oli 
pigem vormipõhine, mitte sisuli-
ne tutvus. Ma tajusin loomulikult 
meist oluliselt kõrgema intellek-
ti olemasolu, kuid tagasiulatuvalt 
mõtiskledes ei olnud ma sel ajal 
veel valmis lähemaks tutvuseks 
kristlusega. Teadmiste ja eluko-
gemuse kasvu loogiliseks jätkuks 

oli Kaarli kogudusse jõudmine, 
kus on 1940. aastal õnnistatud ka 
minu ema (neiupõlvenimi Vaike-
Laine Karu).

Millega on seotud Sinu igapäeva-
töö? 

Igapäevatööd teen Rocca al Mare 
Kooli haldusjuhina 2007. aastast. 
Haldusobjektideks on ka Vodja 
mõisakool ja Veskimöldre laste-
aed. Viimased neli aastat olen ol-
nud tegev ka klassijuhatajana, mis 
aitab paremini tajuda tervikpilti 
koolist. Lastele pühendatud aeg 
on väärt iga minutit, sest lapsed 
suudavad mitu korda rohkem ta-
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gasi anda. See omakorda aitab säi-
litada positiivset energiat.

Kas Sul on hobisid? Kuidas lõõgas-
tud? 

Armastan käia teatris, raamatuid 
lugeda ja reisida, kuid paraku sea-
vad kitsendusi ajanappus ja piira-
tud võimalused. Elan Tallinnast 
väljas metsade keskel ja sellel 
on ka mõningad puudused, kuid 
plusse õnneks palju rohkem. Kit-
sed ja vahel ka muud metsloomad 
on kevadel üpris sagedased küla-
lised meie koduõuel. Kevad-su-
vised-sügisesed õhtutunnid ja nä-
dalavahetused mööduvad aiatöid 
tehes.

Palun räägi oma perest. 

Minu peres on neli täisealist last 
ja viis lapselast. Praeguseks oleme 
jäänud abikaasaga kahekesi, kuid 
keegi lapselastest on enamiku 
ajast meie juures. Abikaasa Maie 
teeb arvutipõhiselt tööd, mis või-
maldab tegeleda ka pisipõnnide-

ga. Ma olen õnnelik, et saan hom-
mikuti hea meelega tööle minna 
ja õhtuti rõõmuga koju naasta. 

Osaled Kaarli koguduse nõukogu 
töös juba teises koosseisus ja juha-
tuses tegutsed teist aastat. Juha-
tuses käsitletavate küsimuste ring 
on lai. Millistel teemadel mõtled ja 
räägid meelsamini kaasa?

Juhatuse töös olen ma pesamuna 
ja selles on mul piisavalt arengu-
ruumi. Jagan meelsasti oma koge-
musi, mis on seotud minu prakti-
lise töö ja elukogemustega. Usun, 
et mõnikord võib asjade nägemi-
ne teise vaatenurga alt abiks olla. 
Loodetavasti rikastab arvamuste 
erisus diskussioone ning aitab 
jõuda õiglaste ning arukate lahen-
diteni.

Millised on suuremad ülesanded, 
mida näed praegu Kaarli koguduse 
ees seismas?

Kaarli koguduse suuremad väl-
jakutsed on tugikäe ulatamine 

abivajajatele ja koguduse kooli 
edasiarendamine, mis võimaldab 
meile kasvatada väärikat järelkas-
vu. Olen veendunud, et käime 
õigel rajal ning tuleb jätkata juba 
kavandatud eesmärkide poole 
pürgimist.

Missugune peaks Sinu arvates ole-
ma kiriku roll ühiskonnas?

Kiriku roll ühiskonnas peab minu 
arvates olulisel määral kasva-
ma. See peab toimuma inimeste 
teadvuse kasvuga, mitte aga sur-
vestamise teel. Soovin, et kiriku 
seisukohad oleksid rohkem välja 
öeldud päevatemaatikas ning eri-
ti ühiskonna kitsaskohtade kajas-
tamisel. Loodan, et see aitab nii 
mõnelgi eksinud hingel õige tee 
leida.

Peep Väljastega vestelnud 
Külli Saard

Kaarli koguduse muusikakollek-
tiivid on hinnatud neis osalejate 
seas ning tunnustatud muusika-
sõprade, -kuulajate hulgas, sest 
neil on „kuraasi“ – nad teevad 
head ja kvaliteetset muusikat, nad 
on omanäolised. Paljuski on see 
saavutatud tänu kooride ja an-
samblite juhtide entusiasmile ja 
pealehakkamisele. Siinne artikkel 
jutustab Kaarli koguduse lastetöö 
noorteansambli tegemistest käes-

oleva hooaja (2013/14) talvisel 
perioodil.

Noorteansambel esines 15. ja 
16. detsembril Tallinki laeval Bal-
tic Queen. Kuna oli advendiaeg 
ning laevapere püüdis reisijaile 
pakkuda meeleolukat ja ajakohast 
kultuuriprogrammi, olid laeva-
reisidele kaasa kutsutud mitmed 
Eesti muusikakollektiivid. Ja et 
noorteansambli juht Maarian 
Lend on läbi aegade näidanud 

üles erakordset leidlikkust ja sü-
dikust, siis oli ta juba suvel teinud 
vastava sooviavalduse Tallinkile. 
Ehkki meie piigadele ei olnud see 
esimene kord osaleda niisuguses 
projektis, tervitati ka seekordset 
võimalust suure õhinaga.

Reisil Tallinn – Stockholm – 
Tallinn oli ansamblil kaks kont-

Piigadega rändamas
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serti. Mõlemad eri kavaga. Tal-
linnast välja sõites kõikus laev 
avamerel väga tugevasti. Oli tükk 
tegu, et laval paigal seista. Õnneks 
ei kaasnenud tormiga meie laul-
jatel tervisehädasid. Tagasi tulles 
Stockholmist oli meri fjordide va-
hel hoopis rahulikumas meeleolus 
ning võib-olla ka tänu sellele tun-
dus, et esinemine sujus tunduvalt 
paremini.

Viibisin kontsertide ajal pub-
liku hulgas. Panin tähele, kuidas 
rahvas kogunes kuulama „mingit 
kirikukoori“. Kui siis lavale astu-
sid valgetes kleitides neiud, sulas 
publik ning poolehoid oli kindlus-
tatud.

Neiud ise olid oma esinemis-
te suhtes kriitilised. Üksmeelselt 

leiti aga, et sellised ekstreemsetes 
oludes esinemised on väga kasuli-
kud. Ebatavalised olukorrad, seal-
hulgas kõikuvad ruumid ja sumi-
sevad kuulajad, panevad proovile 
keskendumisvõime. Niisugustes 
oludes tuleb seda enam üksteise-
ga arvestada ja vaid koostöös saab 
saavutada parimat kvaliteeti.

Tuhat tänu ka reisil kaasas ol-
nud Grett Semidorile, kes oli 
toeks nii klaverimänguga kui ka 
positiivse suhtumisega ning oma 
noorusliku täiskasvanulikkusega.

Loodetavasti tuleb selliseid 
reise veel – need on parim viis 
kollektiivi sidumiseks, enda ning 
teiste tundmaõppimiseks.

Teine reis sellel talvel toimus 
22.–24. veebruarini. Sihtkohaks 

oli Lappeenranta linn Soomes, 
kutsujaks Lappeenranta Tuglase 
Selts, kes tähistas oma asutamise 
25. aastapäeva piduliku aktusega 
Lappeenranta Muusikakooli aulas. 
Sündmus oli ajastatud Eesti Vaba-
riigi 96. aastapäeva tähistamiseks. 

Aktus oli planeeritud pühapäe-
va pealelõunale. See andis noorte-
ansamblile võimaluse hommikul 
osaleda ka jumalateenistusel. Nii 
saidki piigad osa võtta jumalatee-
nistusest Lappeenranta Maarja 
kirikus. Jumalateenistused luteri 
kirikutes siin- ja sealpool Soome 
lahte on paljuski sarnased, kuid 
on ka üsna mitmeid erinevusi. 
Seetõttu oligi osalemine selles 
huvitav, kosutav ning osadust pak-
kuv.

Noorteansambel esines Tallinki laeval Baltic Queen.
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Kohtumine Lappeenranta 
Muusikakoolis eesti inimestega 
ja Eestit südamest armastavate 
inimestega kujunes samuti väga 
emotsionaalseks. Pidulikud ter-
vituskõned ja sõnavõtud Tuglase 
Seltsi esinaistelt ning Eesti konsu-
lilt andsid tunnistust sellest, mida 
me iga päev vabal kodumaal ehk 
enam tähtsaks pidada ei mõistagi. 
On hea teada, et meil on sõpru, 
kes kauge maa tagant mõtlevad 
meie peale, soovivad meile head, 
räägivad eesti keelt ning mõtlevad 
eesti keeles.

Aktusel antud kontsert oli 
liigutav ning valitud repertuaar 
igati asjakohane. Eelmisel õhtul 
peetud peaproov kandis oodatud 
tulemust. Neidude hääled kõlasid 

Noorteansambel Lappenrantas Tuglase Seltsi 25. aastapäeval

kaunilt, selgelt ning julgelt. Võõ-
rustajad olid meiepoolse muusi-
kalise kingituse üle õnnelikud.

Õhtusel tunnil saime kogeda 
veel üht vahvat seika. Nimelt olid 
Lappeenranta vabatahtlikud ja ki-
rikuinimesed ehitanud lumest ki-
riku. Soojenev ilm ei olnud seda 
veel ära sulatanud ning õhtupal-
vuse pidasime Lappeenranta vana 
kaitsekindluse varemete vahel 
pühitsetud maal tillukeses lume-
kirikus. Oli seegi harukordne ja 
meeldejääv kogemus. Palvuse käi-
gus sai kontrollitud ka kirikukese 
akustikat. Piigade laul kõlas kau-
nilt ja hingekosutavalt.

Suvel ootame omakorda külla 
Lappeenranta lastekoore, saame 
kokku südamesõpradega!

Taas oli haruldane võimalus 
kogeda ühtekasvamist. Tuhat tänu 
Maarianile, kes kõike korraldas, 
aga samuti klaverisaatjale Kätlin 
Langile.

Küllike Valk,
noorteansambli andunud fänn
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Kirikuruumi on väga ammu mõis-
tetud kui elavat ruumi – ruumi, 
kus leiab aset eriline, Jumala ja 
uskliku kohtumine. Sellisel erili-
sel eesmärgil on see ruum loodud 
ja kõik, mis selle sees, moodustab 
ühtekokku terviku – püha ruumi. 

Prokopios (500 – u 565 pKr), 
antiikaja ajaloolane ja imperaator 
Justinianus I ehitustegevuse sõ-
nas jäädvustaja ja ülistaja kirjel-
dab oma töös „Ehitised“ kuulsai-
mat Bütsantsi kirikuruumi, Hagia 
Sophia kirikut Konstantinoopolis. 
Hagia Sophia on tuntud kesklöö-
vi katva tsentraalse kupli imelise 
insenerliku mõtte kivisse jäädvus-
tamise poolest. Ilmselgelt on vää-
rikas hoone sügavalt liigutanud 
nii Prokopiost kui sajandite vältel 
tema järeltulijaid. Hoone kesk-
mist suurimat kuplit ja apsiidi an-
nab ta sõnades edasi ruumina, mis 
on liikumises: „ ...ehitatud nii, et 
põrandast alates pole sirget joont, 
vaid külgedel järk-järgult kasvab, 
kaardub ja tõmbub tagasi keske-
le“; „..sambad ei seisa sirgelt, nad 
tõmbuvad tagasi sissepoole pool-
ringi joonele justkui painduksid 
kooristantsus...“

Kirjelduses kasutab Prokopios 
ruumi tähistamiseks kreekakeel-
set sõna chora (ruum), aga cho-
ra sisaldab siinkohal liikumist ja 
on seotud verbiga choréo, kandes 
tema tekstis mitmeid tähendusi: 

tagasi tõmbuma, andma teed, te-
gema ruumi teisele, liikuma edasi, 
olema liikumises, vooluses, hõl-
mama (ruumi), täitma (ruumi), 
mahutama. Ruumi kirjeldusse on 
ühteaegu kätketud vastandlikud 
liikumised: tagasitõmbumine, 
edasiliikumine ja mahutamine, 
millega annab Prokopios etteku-
jutuse ruumi loomisest. Lisan-
dub veel sõna koor, kreeka keeles 
chorós ja sellega seoses tegusõna 
choreúo – tantsima kooris, koo-
ri tants, tähistades kollektiiv-
set koordineeritud liikumist või 
tantsu, korrastatud ringliikumist. 
Chora mõiste on teada juba Plato-
nilt (u 427 eKr – u 347 eKr), kes 
tähistas sellega „Timaioses“ min-
gisugust keskkonda või olu, mis 
eelneb ükskõik millisele vormile 
(milles vorm materialiseerub): 
„... on olemine, on ruum (chora) 
ja on tekkimine ...“.  

Kuigi Prokopiose ja Platoni 
mõisted on erinevad, nimelt Pro-
kopios räägib vaimsest ruumist, 
võib siiski täheldada mõlema kir-
jutaja ühisosa: ruum ja liikumine 
on vastastikuses eostuses. Üks 
näib sünnitavat teist.  

Millest Prokopios kõneleb? 
Mis kummaline ruum see on? 
Kuidas see toimib ja kuidas ellu 
kutsutakse? Kes selles kohtuvad? 

Bütsantsi pühakodade ekfraa-
sistest 6.–12. sajandini võib lu-
geda mitmeid teateid kirikuruu-
mist kui hoolikalt läbi mõeldud 

ruumiloomest ja selle ellukut-
sumisest liturgilises tegevuses. 
Prokopios kirjeldab Hagia Sophia 
arhitektuuri sümbolkeele ja meta-
fooride kaudu. Kirikuarhitektuur 
pole tema ega ta kaasaegsete jaoks 
pelgalt materiaalne keha. Ta rää-
gib sammastest, mis Hagia Sop-
hia kirikuruumis suure peakupli 
all liiguvad just kui kooristantsus, 
üheskoos, ühes rütmis ja harmoo-
nias, ning need suunduvad näoga 
itta, altari ehk püha ruumi kõige 
tähtsama osa poole. Ruum elav-
neb sammaste kooris tantsivas lii-
kumises. See on püha ruumi liiku-
mine ja liikumine pühas ruumis. 
Prokopiose visioon on koos koo-
ris liikuvast Kirikust inkarneeru-
nud Logose altari – elavaks tegeva 
allika – poole. Nähtamatu elav 
ja loov püha ruum (chora) reali-
seerub nähtavas arhitektuurilises 
vormis, mis on jälg kirjeldama-
tust tardunud pühast liikumisest 
(chorostasia’st – seda vaid näivalt!) 
nähtavas. (Hiljem kujuneb selle 
kirikuarhitektuuri osa nimetuseks 
koor, kooriruum, kus teenistuse 
ajal seisiski koor.)

Näib, et kujuteldava tantsu 
läbi kutsutakse ellu püha ruum 
ja esmapilgul veidrate liikuvate 
sammaste näitel kõneletakse üht-
sest personifitseeritud kehast, kes 
toimetab pühas ruumis midagi 
tähtsat. Personifitseeritud kehaks 
on kirikuruumis viibivad usklikud 
ühtekokku ning ruumi kutsub 
tõeliselt ellu toimetatav püha li-

ELAV PÜHA RUUM – 
kohtumisest õigeusu püharuumis   
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turgia – liturgiline liikumine.
Teataval moel võime öelda, 

et uskliku inimese jaoks elavneb 
püha ruum kirikusse sisenemisel, 
ta läheb kohtumisele. Õigeusu ki-
riku ukse kohal võtab teda vastu 
ikoon – püha kujutis. Usklik sise-
neb ja tervitab ikoonidel kujuta-
tuid ja käesoleva pühaga seotult 
kirikuruumi kesksele kohale – 
analoogile – toodud ikooni. Tehes 
endale ristimärgi ja avaldamaks 
austust sellele, kelle kotta ta as-
tus, ja neile, kes teda seal vastu 
võtavad, eraldab ta end välisest 
argisest olust ja valmistab ennast 
ette tulevaks. Liikunud ikoonide 
tervitamiseks kirikuruumis ringi, 
jääb usklik teenistuse toimumi-

se ajaks paigale. Vana traditsiooni 
kohaselt on teenistusest osavõtjad 
seisnud tsentraalse põhiplaaniga 
kirikus peakupli all, mis ühendab 
taevast ja maist valda. Kuplis võib 
näha Kristus Kõigevalitseja kuju-
tist, teinekord temaga koos neljas 
ilmakaares peaingleid. Mõnikord 
kuldseid tähti sinisel foonil – see 
sümboliseerib taevast ja jumalike 
jõudude valda, nendega on inime-
sel ühendus läbi Kristuse. 

Bütsantsi kirjeldustes räägitak-
se pühast ruumist kui piiride koh-
tumise ja (taas)loomise paigast. 
Sellist omalaadset kohtumist loob 
ja võimaldab liturgia, palveline 
keskkond. Just see ongi silmaga 
nähtamatu kohtumise ja silmaga 

nähtamatu ruumi loomine suure 
peakupli all.

Huvipakkuv on tõik, et mai-
nitud chora-ruumi nähtavuse as-
pekt sai oluliseks teemaks ajal, 
mil intensiivselt vaieldi ikoonide 
austamise üle. 815. aasta kiriku-
kogust osa võtnud Konstantinoo-
poli patriarh Nikephoros (surn 
828) katsus toona selgitada, mil-
line on erinevus ikooni ja iidoli 
vahel. Muu hulgas mainib ta, et 
ikoonil on eriline ruum, mis il-
mutab chora’t ning selles toimub 
energiate kohtumine, loomine ja 
nende kokkupuute piiri nimetab 
ta graphèks. Tuleb täpsustada, et 
Bütsantsi kultuuris ei suhtutud 
ikooni kui kahemõõtmelisse, tasa-

Hagia Sophia Istanbulis
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pinnalisse figuratiivsesse kujutis-
se. Ikooni ruum pole paigal seisev, 
tardunud ruum, vaid sarnaneb 
elava püha ruumiga. Jälle puutu-
me kokku tolle kummalise nähta-
matu ruumiga: Nikephoros räägib 
füüsilise silmaga nähtamatust ruu-
mist, kus toimub energiate liiku-
mine ja kokkupuutumine. 

Kirikuruum on üks tervik, 
olgu jutt arhitektuurist või pildi-
listest kujutistest selle sees. Proo-
vigem siis tabada mainitud elava 

püha ruumi (chora) loomist ja 
energiate liikumist silmale arusaa-
davas vormis – ikoonil. Sümbolite 
keelt ja ikonograafiat tundes võib 
rõõmukuulutuse stseenis selle 
ära tunda. Ikoon „Rõõmukuulu-
tus Neitsi Maarjale“ on kujutavas 
vormis kristliku Kiriku keskse 
dogma, lunastusloo aluse pildili-
ne edasiandmine. See on Jumala 
Sõna (Logose) inkarnatsiooni ku-
jutamine – Kristuse kahe loomu-
se, inimliku ja jumaliku ühenda-

mine ühes hüpostaasis. 
Tavapäraselt näeme rõõmu-

kuulutuse stseenis peaingel Gab-
rieli toomas sõnumit Neitsi Maar-
jale, Püha Vaimu laskumas Neitsi 
Maarja peale. Detailid võivad olla 
erinevad, kuid bütsantsi kunstis 
oli oluline juba 5. sajandist tea-
da olev punase niidi ehk kedru-
se motiiv. Kedruse kujutamisest 
Maarja käes sõnumi saamise het-
kel hoidis pikalt kinni vanavene 
ja seeläbi vene õigeusu vanausu-
liste ikonograafia. Mainitud mo-
tiiv märgib nähtavas vormis üht 
nähtamatut piiri, piiridel kohtu-
mist-kokkupuutumist, loomist 
ja mahutamist. Ikoonil on Neitsi 
Maarja näidatud justkui liturgia 
osana: hetk liturgial euharistia 
ajal, kui Püha Vaim laskub vee ja 
leiva peale, toimub transsubstant-
sioon – nende muutmine Kristuse 
vereks ja ihuks. Püha Vaim laskub 
Neitsi peale, muutes tema üsa in-
karneeruva Logose (punane niit) 
eluasemeks ja kaitstes seda Ju-
malasünnitaja (Theodokose) pur-
purse mafooriga – ühteaegu ku-
ninglik värv ja vere värv. Punase 
niidi motiiviga (uue elu loomise-
ga) näidatakse peamist kristlikku 
sakramenti. 

Neitsi ihus toimus jumalike 
energiate loomisakt – liikumine, 
Mahutamatu Jumala mahutamine 
Neitsi üsasse. Prokopiose kum-
maline ruum, ruum loomises ja 
loomise ruum chora on kui kok-
kupuute punkt või kohtumiste 
ala või piir (Nikephorose graphè), 
nagu lapseootel ema üsa ja lapse 
keha kontakt. Selles kattuva ala 

Sofronovi ikoon „Rõõmukuulutus Neitsi Maarjale“, 1926



tähises (graphè) mahuti ja mahuta-
tava vahel manifesteerub (ja ikoo-
nil saab nähtavaks) piiritu Logos. 
Eelkõneldud ruum chora on loo-
mise anum nagu Neitsi üsa. 

Nii on Prokopiose kirjeldu-
ses liturgia toimumise ajal (taas)
loomise anumaks kirikuruum, 
tema kirjelduses haarab loomise 
liikumine kogu Hagia Sophia ar-
hitektuurse keha suure tsentraalse 
kupli all. Hagia Sophiat on võrrel-
dud eostatud kehaga, püha üsaga, 
mis „tantsib“ pühadust välja, ilmu-
tades oma jälge nähtavas – antud 
juhul arhitektuurina.

Damaskuse Johannes (676–
749) kirjutab „Ortodoksse usu 
täpses esituses“, et Kirik on Juma-
la koht ja koht, kus Tema energiad 
avalduvad meile. Seetõttu Büt-
santsi chora’t – elavat püha ruumi 
– võib mõista kui ruumi, mis on 
inkarnatsiooni ehk lihakssaami-
se raamistik. See oligi Bütsantsi 
pühakoja loomise alusidee ning 
püha ruumi (chora’t) (taas)luua oli 
ideaalse pühakoja eesmärk. See 
on koht, mille Keegi täidab näh-
tamatus ilmas, kuid erilisel viisil. 

Kirik on keha, kirikuarhitektuur 
on kate millelegi olulisele, püha-
le, mis selle sees toimub.

Piiblis on ikka kõige tähtsam 
varjul või katte all. Katte meta-
foor esineb Piiblis kõige tähtsa-
matel momentidel või nende eel, 
kui midagi püha on varjul ning 
seejärel seda ilmutatakse. See on 
nii sõnas kui pildis väga väekas 
hetk – siit algab midagi uut, ilm-
siks saamine loob uue kvaliteedi, 
avab uue sihi, lootuse. Varjatud, 
katte all olemine ja avalikuks te-
gemine on Jumala saladuse varjul 
hoidmine, kuid õigel ja vajalikul 
hetkel seda ilmutatakse. Katte 
(varjava kardina) motiiv jookseb 
läbi Vana Testamendi (Saalomoni 
templi kardin) Uude Testamenti: 
selles kasutatakse templikardinat 
metafoorina Kristuse keha koh-
ta näiteks tema kannatustsüklis: 
Kristuse ristisurma ajal räägitakse 
taevalaotuse rebenemisest.

Rõõmukuulutuse stseenis näe-
me Neitsi Maarja selja taga avane-
vaid kardinaid – Jumala saladus 
on ilmsiks saamas... Inimkonnale 
on tulemas Lunastaja.

Õigeusu liturgial seistakse 
näoga ikonostaasi poole, mille 
keskel on kuninglikud uksed ning 
nende ees ripuvad kardinad. Need 
katted on väga sümboolsed uskli-
ku lunastusteekonnal ja armulaua 
poole liikumisel. Traditsiooni ko-
haselt on kuninglikel ustel kuju-
tatud rõõmukuulutuse ning selle 
kohal püha õhtusöömaaja stsee-
ni – need annavad teada, et tänu 
Jeesus Kristuse sünnile ja ohvrile 
on avatud väravad, millest usklik 
liigub läbi ristimise ja armulaua 
kaudu. Kuninglike uste ja kardi-
nate taga on varjul aujärg, kus hoi-
takse pühasid ande. Ustel olevad 
kardinad tõmmatakse liturgia ajal 
teatud hetkel ette ja ülestõusmis-
pühade ajal on kuninglikud uksed 
avatud. 

Mari-Liis Paaver 
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Hagia Sophiat on võrreldud eostatud kehaga, püha üsaga, mis „tantsib“ pühadust välja, ilmutades oma jälge nähtavas – 

antud juhul arhitektuurina.


